

## 九、彼得的事奉 使徒行傳九：32 至十一：18

當門徒因為逼迫而從耶路撒冷分散到各處時，教會如雨後春筍，在猶太、加利利和撒瑪利亞各地區紛紛建立起來，初代教會是個活潑興旺、彼此相愛的教會，也是一個行神蹟奇事的教會。

當教會在各地建立起來的時候，使徒彼得在信徒中到處奔波，繼續宣揚福音，神蹟經常伴隨著使徒的腳蹤，彼得在呂大這個地方醫治了一個叫做以尼雅的癱瘓病人，接著又在離呂大不遠的約帕行了一個更大的神蹟，就是使一位名叫多加的女信徒從死裏復活，這兩個神蹟傳遍了周圍許多地方，有許多人因此信了主（徒九：32-43）。

彼得的事奉不僅在猶太人當中，聖靈並且引導他接觸外邦人，作者在接下來的敘事中記下了兩個異象，第一個異象的對象是一位羅馬的百夫長哥尼流，神回覆了這位敬虔人的禱告，天使吩咐哥尼流去請彼得前來；另外一個異象是發生在彼得身上，神在彼得的禱告中讓他清楚看到一個異象，啟示他不可拒絕上帝所潔淨的外邦人（徒十：1-16）；在聖靈的感動和引導下，彼得帶著幾位弟兄第一次走進了外邦人的家中，在哥尼流聚集的親朋好友中間，彼得對他們清楚講述耶穌基督的福音，當彼得的講道仍在進行的時候發生了一件希奇的事，聖靈降臨在所有聽道的人身上，他們紛紛講起了方言，在場的猶太人因此確認了神的確接納外邦人進入神的國中，彼得當下就為這一小群外邦人施洗（徒十：17-48）；彼得進入外邦人的家並外邦人領受聖靈這件事在耶路撒冷的猶太信徒中間旋即引起了一場風波，當彼得將前因後果向眾人解釋清楚之後，眾人明白了神的心意並將榮耀歸給神（徒十一：1-18）。

彼得踏進哥尼流家中的一小步是救恩歷史上的一大步，它開始實現了久遠以前上帝對亞伯拉罕的應許「地上的萬族要因你得福」，外邦人和猶太人同得救恩的好處是神的旨意，在救恩歷史的關鍵時刻，彼得明白了神的啟示並且完全順服神的帶領。

**主題：**彼得順服神的旨意，帶領外邦人哥尼流全家信主。

**徒九：32-43** 彼得在呂大和約帕行神蹟吸引了許多人歸向主

一、彼得在呂大這個地方行了一個甚麼神蹟？結果帶來了甚麼影響？

二、彼得在約帕這個地方行了一個甚麼神蹟？結果帶來了甚麼影響？

三、彼得所行的這兩個神蹟和耶穌所行過的一些神蹟有甚麼相似的地方？參路五：17-26，八：41-56。呂大和約帕這兩個地方在那裏？參照 V.32，福音在這段時間傳到了那些地區？

**徒十：1-48** 彼得傳福音給外邦人哥尼流全家

四、V.1-2 作者如何介紹哥尼流這個人？V.3-8 哥尼流見到了甚麼異象？他立刻做了甚麼？

五、根據徒九：43、十：5，彼得這段時間住在那裏？V.9-16 彼得見到了甚麼異象？那時他正在做甚麼？想甚麼？為什麼神必須使用這樣的異象來啟示彼得？在接下來神要彼得去做的這件事上，彼得必須克服甚麼困難？

六、徒十：17-23a 正當彼得因所見到的異象而感到困惑時，有誰來拜訪彼得？這些人如何說明自己的來意？

七、徒十：23b-33 彼得來到了那裏？哥尼流如何接待彼得？V.28 彼得如何解釋他所見到的異象以及他如何順服神的帶領？哥尼流告訴彼得他見到了甚麼異象？他請彼得來到家中的目的是甚麼？

八、徒十：34-43 請摘要敘述彼得在哥尼流家中所傳講的信息。只有猶太人可以進入神的國嗎？耶穌在世界上做了甚麼？祂是如何死的？有那些人可以見證祂的復活？祂對相信祂的人有甚麼命令？彼得在這篇信息中如何描述耶穌崇高的身分？

九、徒十：44-48 當彼得還在傳講信息的時候突然發生了甚麼事？為什麼和彼得同來的猶太人會感到很驚訝？彼得當時立刻做了甚麼？

十、比較這次外邦人領受聖靈和之前在五旬節以及撒瑪利亞聖靈降下的經過有甚麼不同？參徒二：1-13、八：14-17。為什麼會有這些差異？V.46 指出說方言的一個目的是甚麼？

**徒十一：1-18 耶路撒冷信徒接納外邦人進入教會**

十一、為什麼彼得在哥尼流家中的行動會令耶路撒冷猶太信徒感到震驚？彼得如何向他們解釋？眾人的態度有甚麼轉變？

十二、哥尼流全家信主這個事件有甚麼重要的意義？它和衣索匹亞太監信主這個事件有甚麼相似的地方嗎？

**反思和應用**

一、初代教會的信徒行了許多神蹟奇事，他們以神蹟奇事見證神的大能來傳揚福音，大批的人因而在短時間內歸入主的名下，初代教會在教會歷史上是一個特殊的關鍵時期，神蹟奇事有助於福音的傳開。我們今天仍然會看到醫治的神蹟，也仍然有信徒有醫治的恩賜，但我們不宜對照初代教會，期望所有發生在初代教會的現象也發生在我們中間，神在不同的時空有不同的工作方式。

二、彼得在呂大和約帕行的這兩個神蹟除了彰顯出神的大能，也讓我們得以窺見初代教會生活的一面，彼得到處奔波，在信徒中間傳福音，住宿在信徒家中；多加關懷窮人，尤其是無依的寡婦，寡婦們流露出對多加的愛令人感動，這些畫面讓我們看到信徒之間如何地活出了一個彼此相愛的見證，我們應該也能夠期待這種現象發生在今天教會中。

三、耶穌曾經說過：「凡尋找的必尋見，叩門的必給他開門」，「飢渴慕義的人有福了，他們必得飽足」，第一世紀的這位羅馬百夫長哥尼流正是這樣的一個人，他讓我們看到神的確不偏待人，當我們周圍有像哥尼流這樣的人時，求主感動我們像彼得一樣去接觸他，告訴他，他所尋找的神是怎樣的一位神。

四、使徒彼得進入外邦人的家中，他跨出的一小步是教會的一大步，猶太人的傳統觀念一向認為神的國就是以色列國，如今神親自啟示彼得，凡是相信他的人，不論是猶太人或外邦人都得以進入神國，隔斷猶太人和外邦人之間的那道牆必須被拆毀，對於嚴守祖宗律法的猶太人來說，這是何等不容易的一件事！我們的反思是，今天在教會中，若有一些創新的觀念或做法出現時，例如崇拜的方式或聚會的內容…等，我們會本能地拒絕，或是敞開心懷地求問神，我們所看到的改變是否出於祂的美意？若是，我們願意像彼得一樣順服嗎？

## 註解

徒九：32 呂大是舊約的羅得，位於耶路撒冷通往海岸的路線上，距離耶路撒冷約 25 哩。

徒九：36 約帕位於海邊，離呂大有 12 哩。

徒九：43 硝皮匠的工作要接近動物的屍體，所以常被看做不潔淨的，參民十九：11-13，嚴謹的猶太人絕對不會接受硝皮匠的款待，西門很可能是位基督徒，彼得此時的觀念已開始改變。

徒十：1 哥尼流是羅馬的百夫長，在名義上統領一百人，百夫長是羅馬軍隊的骨幹，在新約中出現的百夫長都得到很好的評價，福音書中記載與耶穌來往的第一個外邦人就是一位百夫長，參路七：1-10。哥尼流是屬於「敬畏神的」外邦人，耶穌當代有許多外邦人雖然

沒有正式進入猶太教，但受到猶太教的吸引，他們會參與會堂的敬拜，甚至遵守一些猶太人的慣例。

徒十：11-16 申十一章記載了猶太人有關食物的條例，從彼得的反應推測，大布中的食物應該都是不潔淨的，彼得的宗教背景使他執著絕對不可以食用不潔淨的食物，神卻要藉著這個特殊的啟示破除他的觀念，但並不限於食物，而是打破猶太人和外邦人的界限，預備彼得進入外邦人的家。

徒十：44-46 這次的聖靈充滿被稱為「外邦人的五旬節」，之前撒瑪利亞人被聖靈充滿的事件被稱為「撒瑪利亞人的五旬節」（參徒八：14-17），對照徒二：2-4 五旬節聖靈充滿的現象，這三次聖靈充滿的事件均有說方言的外在表徵（撒瑪利亞的聖靈充滿未直接提到說方言，但有明顯的暗示），然而信主、受洗、聖靈充滿和說方言發生的時間順序並不相同，所以會有這些差異，主要是因為每次聖靈充滿的目的並不一樣，這次在哥尼流家中說方言的外在表徵先出現，讓這些奉割禮的猶太信徒可以確信神已經接納了這些外邦人。